



Сельскохозяйственная микроперепись пройдет с 1 по 30 августа 2021 года в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 29 августа 2020 г. № 1315 «Об организации сельскохозяйственной микропереписи 2021 года» на территории каждого субъекта Российской Федерации.

Микропереписи в соответствии с Федеральным законом от 21.07.2005г.№108-ФЗ «О Всероссийской сельскохозяйственной переписи» проводятся не позднее чем через пять лет после очередной сельскохозяйственной переписи. Это обусловлено значительными структурными изменениями в сельскохозяйственном производстве.

Программа сельскохозяйственной микропереписи 2021 года разработана в соответствии с Программой Всемирной сельскохозяйственной переписи ФАО ООН, а также с учетом опыта проведения Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года.

В соответствии с этой программой сельскохозяйственной микропереписи 2021 года содержатся следующие характеристики сельскохозяйственных производителей:

- 1) характеристика объектов переписи по категориям хозяйств;
- 2) земельные ресурсы и их использование;
- 3) посевные площади сельскохозяйственных культур, включая овощи закрытого грунта и многолетних насаждений;
- 4) поголовье сельскохозяйственных животных: наличие поголовья по группам и отдельным видам;
- 5) производственная инфраструктура;
- 6) условия ведения хозяйственной деятельности.

В соответствии с Федеральным законом от 21 июля 2005 г. №108-ФЗ «О Всероссийской сельскохозяйственной переписи» объектами сельскохозяйственной переписи определены юридические и физические лица, которые являются собственниками, пользователями, владельцами или арендаторами земельных участков, предназначенных или используемых для производства сельскохозяйственной продукции, либо имеют сельскохозяйственных животных.

Объектами сельскохозяйственной микропереписи являются следующие категории производителей сельскохозяйственной продукции:

сельскохозяйственные организации;  
крестьянские (фермерские) хозяйства;  
индивидуальные предприниматели;  
личные подсобные и другие индивидуальные хозяйства граждан сельской местности;

некоммерческие товарищества (садоводческие, огороднические и другие).

В соответствии с Порядком формируются следующие списки:

сельскохозяйственные организации, кроме подсобных сельскохозяйственных предприятий несельскохозяйственных организаций;  
крестьянские (фермерские) хозяйства;  
индивидуальные предприниматели;  
некоммерческие товарищества(объединения);  
личные подсобные и другие индивидуальные хозяйства граждан сельских населенных пунктов.

Формирование списков объектов переписи осуществляется с использованием функционала подсистемы ведения списков специализированного программного обеспечения, доработанного под задачи сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

Основой формирования списков являются Генеральные совокупности Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года (ГС ВСХП – 2016), сформированные по итогам проведения ВСХП-2016 и актуализированные по состоянию на 1 января 2021г.

Источниками для актуализации списков являются:

автоматизированная система генеральной совокупности объектов федерального статистического наблюдения (АГ ГС ОФСН);

подсистема ведения генеральной совокупности (ПС ВГС) в части ЛПХ;

каталоги отчитывающихся объектов по формам федеральных статистических наблюдений по сельскому хозяйству(1-фермер, 2-фермер, 29-сх, П-1(сх)).

Предстоящей в августе текущего года сельскохозяйственной микропереписью будут охвачены в Тамбовской области все категории сельхозпроизводителей: более 350 сельскохозяйственных организаций, около 1,5 тысячи крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, более 400 некоммерческих объединений граждан и 222,0 тысячи личных подсобных хозяйств сельской местности (ЛПХ). ЛПХ переписываются только в сельской местности за исключением населенных пунктов с числом жителей менее 10 домохозяйств.

Для сбора сведений об объектах переписи будут применяться следующие формы федерального статистического наблюдения (утверждены приказом Росстата от 28 сентября 2020 г. № 586):

№ 1- «Переписной лист сельскохозяйственных организаций»;

№ 2 - «Переписной лист крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей»;

№ 3 - «Переписной лист личных подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан»;

№ 4 - «Переписной лист садоводческих, огороднических и других некоммерческих товариществ граждан».

Формы федерального статистического наблюдения содержат показатели, включенные в программу сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

Сбор сведений о сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и индивидуальных предпринимателях будет осуществляться путем заполнения ими самостоятельно форм переписных листов с использованием системы web - сбора Росстата или с помощью специализированных операторов связи.

Сбор сведений от ЛПХ населения сельской местности и некоммерческих объединений граждан, подлежащих микропереписи, будет проводиться переписчиками с использованием планшетных компьютеров.

В целях обеспечения полноты охвата объектов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года в муниципальных образованиях проводилась работа по переписному районированию.

В рамках сельскохозяйственной микропереписи под переписным районированием понимается деление территории каждого муниципального образования на счетные и инструкторские участки, по результатам которого определяется потребность в лицах, осуществляющих сбор сведений об объектах сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

При переписном районировании все объекты микропереписи муниципального района, сбор сведений по которым осуществляется путем опроса респондентов переписчиками, включаются в соответствующие счетные участки, а счетные участки объединяются в инструкторские участки.

Переписное районирование проводилось на основе следующих показателей:

средних норм нагрузки для лиц, осуществляющих сбор сведений об объектах микропереписи;

числа объектов микропереписи отдельных категорий сельскохозяйственных производителей;

электронного картографического материала с использованием функционала подсистемы переписного районирования специализированного программного

обеспечения, доработанного под задачи сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

В целом по Российской Федерации определены следующие средние нормы нагрузки для лиц, осуществляющих сбор сведений об объектах переписи:

на инструкторов полевого уровня — 6 счетных участков;

на переписчиков — 480 объектов микропереписи.

Формирование счетных и инструкторских участков по муниципальному району, расчет численности лиц, осуществляющих сбор сведений об объектах микропереписи, проводится с использованием подсистемы переписного районирования программного комплекса по формированию списков объектов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года автоматизированной системы обработки данных.

Результаты переписного районирования оформляются в виде отчета по каждому муниципальному району области и передаются в территориальный орган Росстата для подготовки сводного отчета по субъекту Российской Федерации.

На основе сводного отчета по субъекту Российской Федерации определяется потребность в лицах, осуществляющих сбор сведений об объектах микропереписи, планируется их обучение, определяется территориальное размещение инструкторских участков, составляются графики использования транспортных средств для доставки форм федерального статистического наблюдения, планшетных компьютеров, канцелярских принадлежностей в помещения инструкторских участков, а также графики сбора информации с планшетных компьютеров заместителем уполномоченного по вопросам проведения микропереписи.

На основе сводных отчетов по субъектам Российской Федерации Росстат формирует сводные данные по Российской Федерации и утверждает Организационный план проведения сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

В Тамбовской области в период микропереписи 2021 года будут работать 77 инструкторских участков и 463 – счётных участка (такое количество будет переписчиков).

Переписчики привлекаются на договорной основе в соответствии с законодательством Российской Федерации на 33 дня (с 29 июля по 30 августа 2021 года, с денежным вознаграждением 18000 рублей за календарный месяц), включая обучение, проведение микропереписи и сдачу переписных документов и материальных ценностей.

Организуют работу переписчиков и оказывают им необходимую помощь инструкторы полевого уровня (работают с 22 июля по 16 сентября т.г., 57 календарных дней, 18500 рублей денежное вознаграждение за календарный месяц).

В период проведения микропереписи переписчики опрашивают респондентов счетного участка и заносят в планшетный компьютер полученные сведения по каждому объекту переписи.

После окончания переписи, в период с 31 августа по 6 сентября 2021 г.

проводится выборочный контрольный обход объектов микропереписи. Целью контрольного обхода являются уточнение данных отдельных показателей в переписных листах, вызывающих сомнение инструктора полевого уровня, и проверка полноты охвата переписчиками объектов переписи на счетных участках.

Контрольный обход проводится по объектам микропереписи инструктором полевого уровня или уполномоченным по вопросам проведения микропереписи (заместителем уполномоченного по вопросам проведения микропереписи). Выбор объектов микропереписи для контрольного обхода определяет инструктор полевого уровня на основе анализа работы переписчиков с охватом не менее 2% объектов микропереписи по каждому инструкторскому участку.

Уточняющая информация, полученная в ходе контрольного обхода по показателям переписных листов, находящихся на планшетных компьютерах, вносится в соответствующий планшетный компьютер.

На объекты микропереписи, дополнительно обнаруженные в период контрольного обхода, заполняются переписные листы в планшетном компьютере переписчика.

Какова автоматизация этапов проведения сельскохозяйственной микропереписи 2021 года?

Автоматизация этапов проведения сельскохозяйственной микропереписи 2021 года осуществляется с использованием специализированного программного обеспечения (далее — СПО) для подготовки, проведения, обработки материалов и подведения итогов сельскохозяйственной микропереписи 2021 года, подготовленного на основе развития подсистем АС ВСХП.

СПО представляет собой четырехзвенную автоматизированную систему для использования на 4 уровнях: полевом, районном, территориальном и федеральном.

В СПО предусматривается интегрированная система обеспечения информационной безопасности и защиты от несанкционированного доступа на всех уровнях автоматизации, позволяющая гарантировать сохранность и целостность передаваемых первичных данных микропереписи и удовлетворяющая требованиям руководящих документов в области защиты информации, обрабатываемой в государственных информационных системах и не составляющей государственную тайну.

Автоматизация обработки материалов микропереписи осуществляется на 3-х уровнях.

### **Полевой уровень.**

Процесс первичной обработки осуществляется при сборе сведений об объектах и заключается в проведении ФЛК заполняемых данных.

### **Территориальный уровень.**

Загрузка через закрытые каналы связи данных в централизованную базу микроданных с использованием СПО на автоматизированных рабочих местах, полученных в электронном виде через систему web-сбора Росстата и собранных на ПК переписчиков.

## **Федеральный уровень.**

Создается сводная база данных сельскохозяйственной микропереписи 2021 года (далее — СХМП-2021) по всем субъектам Российской Федерации, по которой формируются итоговые таблицы для официального опубликования. После этого неперсонифицированная база данных микропереписи по субъектам Российской Федерации передается в соответствующие территориальные органы Росстата для информационного обеспечения региона. Территориальный орган будет иметь возможность формировать итоговые таблицы и нерегламентные запросы по любой административно-территориальной единице или муниципальному образованию соответствующего субъекта Российской Федерации.

Подведение итогов СХМП-2021 будет проходить в изложенной ниже последовательности:

декабрь 2021 года — оперативные итоги на основе мониторинга хода проведения СХМП-2021;

декабрь 2022 года — подведение окончательных итогов и выпуск сборников официальной публикации итогов СХМП-2021 в электронном виде;

декабрь 2022 года — организация доступа к микроданным СХМП-2021 с обеспечением защиты конфиденциальной информации.

Тематические тома официальной публикации итогов СХМП-2021 будут распространяться среди пользователей в электронном виде. Росстат будет публиковать также иные издания с итогами СХМП-2021 в электронном виде: атласы, брошюры, доклады, сборники и так далее.

Итоги СХМП-2021 будут представляться с использованием инфографических материалов, инфопанелей и других современных способов визуализации данных в информационно - телекоммуникационной сети «Интернет».